

ЛОМОНОСОВЕЦ

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 2 (235)

6 МАРТА 1998 г.



55 — ОТЛИЧНЫЙ ЮБИЛЕЙ

Уважаемый Николай Ильич, с 55-летием! Две пятерки подряд в юбилейной дате - это не дань возрасту, а знаки присущей вам доброй мудрости и профессиональной зрелости.

Многие лета вы плодотворно трудитесь в Поморском университете, достойно отдаете творческую энергию студентам ради формирования экономически мыслящих граждан России.

Желаем вам на следующие 55 лет здоровья, солнечной погоды в доме, любви близких и уважения окружающих, безотказной работы автомобиля и удачной охоты.

От имени коллег -
завкафедрой
экономики
Николай
ЗАЛЫВСКИЙ.

СЧАСТЬЯ ВАМ, ДОРОГИЕ!

8 марта 1998 года. Яркий солнечный весенний день...

С утра по всем каналам радио и телевидения передают выступление президента, в котором он к поздравлению всех россиянок обавил сообщение, что подписал указ о присвоении всем женщинам звания "Почетный гражданин Федерации" с ежегодной премией в 8 млн денонмированных рублей...

Из ведомства председателя кабинета министров сообщают, что все необходимые для этого средства уже разосланы субъектам Федерации, и если деньги где-то еще не выданы, то в этом виноваты местные власти...

Губернатор уведомляет, что к общегосударственной премии добавляется областная по 64 карата местных алмазов...

На все праздничные увеселения жителей возвозят новые троллейбусы фирмы "Нордролл"...

В ПГУ на экстренном заседании ректората с большим воодушевлением принято решение о снижении годовой нагрузки сотрудников...

Как в прежние времена, проходит торжественное заседание по поводу Международного женского дня. Но ... докладчиком почему-то оказался я и излагаю гекзамером доказательство основной теоремы алгебры!

Только тут я очнулся от этого кошмара и понял, что ничего, даже слабо соперничающее с упомянутыми подарками, пообещать нашим чудесным женщинам не смогу. Извините, дорогие!

Пусть же мои искренние поздравления и пожелания отличного здоровья, безоблачного счастья и грандиозных успехов действительно сбудутся у каждой из вас.

Эрнст ЗЕЕЛЬ, профессор кафедры
математического анализа и геометрии.

Указом президента присвоено почетное звание "Заслуженный работник высшей школы РФ" преподавателям Поморского государственного университета:

Барашковой Флориде Бруниславовне, доценту кафедры педагогики,
Гагариной Людмиле Александровне, ст. преподавателю кафедры педагогики,

Колбасенко Маргарите Николаевне, доценту кафедры биологии и экологии,
Копасовой Тамаре Сергеевне, доценту кафедры биологии и экологии,
Тяросовой Любови Владимировне,

доценту кафедры французского языка,
Федоровой Людмиле Витальевне, доценту кафедры литературы.

Почетными грамотами администрации
области награждены:

Коваль Светлана Александровна, декан гуманитарного факультета,
Осипов Владимир Иосифович, профессор кафедры социальной философии.

Если женщина к власти придет

Об этом наш разговор с руководителем
гендерного центра Еленой Кудряшовой

Елена Владимировна Кудряшова защитила докторскую диссертацию в 35 лет, посвятив свои научные изыскания проблеме лидерства. Она - самая молодая доктор наук среди женщин в Поморском университете. Елена Владимировна заведует кафедрой

социальной философии, а также возглавляет Центр гендерных исследований ПГУ.

- В работе центра - рассказывает Кудряшова, - принимают участие преподаватели многих кафедр. Ведем спецкурсы, семинары по гендерной пробле-

матике. Пользуется большим спросом курс Ольги Чураковой "Женщина в культуре России". В этом году две мои аспирантки занимаются гендерной тематикой, одна из них взяла тему в русле моих исследований.

(Окончание на 2-й стр.)



Мы стали пионерами

Знаменательным итогом Дней Поморской науки и культуры в Москве послужило торжественное подписание Договора о сотрудничестве между Российской Академией госслужбы при Президенте РФ и Поморским государственным университетом им. М. В. Ломоносова. Важность этого соглашения подчеркнул президент - ректор РАГС академик А. М. Емельянов, отметив, что это первый регион и первое высшее учебное заведение которое заключило договор подобного рода.

Рассказывает ректор ПГУ Владимир Николаевич Булатов:

В своем выступлении в Москве я говорил, что у нашего университета теперь появился второй старший брат. Был один - МГУ, а теперь и еще РАГС. С помо-

щью МГУ мы открывали новые факультеты и отделения. Но это были в основном естественно-математические направления.

А Российская Академия госслужбы - гуманитарные циклы: управление, менеджмент, экономика, история, журналистика, социология, психология. И здесь для нас очень важно получить в Академии места в аспирантуре и докторантуре, использовать стажировки и формы соискательства с учетом перспектив регионального развития. Академия госслужбы при президенте - главное учебное заведение, которое готовит специалистов-управленцев для всех структур власти. У нас в ПГУ есть Институт управления, права и менеджмента. И очень важно, что сейчас он получит методическую ли-

тературу, учебные пособия рабочие программы по всем вопросам подготовки чиновников, менеджеров, юристов.

Что касается итогов, то, во-первых, мы договорились о публикации материалов конференции. Во-вторых, обошли ряд кафедр и уже решили конкретные вопросы, связанные с подготовкой кадров и обменом высококвалифицированными преподавателями. И в-третьих, мы наметили проведение двух конференций в 1999 году, которые пройдут по региональной политике в Нарьян-Маре и Архангельске и будут они посвящены 70-летию юбилею: одна Ненецкого автономного округа, другая - Северного края.

Записала
Ирина ПЛЕХАНОВА.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

дований: "Роль женщины в системе политической власти. Сравнительный анализ Норвегии и России".

Надо сказать, что скандинавы добились колоссальных успехов в решении "женской проблемы". На всех уровнях власти, начиная с руководства государством, женщины составляют более 40%.

- Если женщина приходит к власти, то что привнесит в жизнь страны?

- Когда в руководстве государством и всеми сферами женщины составляют существенную долю, то все социальные программы, которые разрабатываются и внедряются в жизнь, являются очень сбалансированными.

- А какой процент женщин в руководящих структурах России?

- На уровне Российского парламента женщины составляют 7%. Это очень мало. Скажем, на уровне наших областных организаций женщины составляют немного больше, - до 20%. Но в Архангельской области создана региональная программа, и наш гендерный центр принимал участие в ее разработке. В этой программе планиру-

ется увеличить состав женщин в наших органах власти до 40 - 50%. Но это потребует от женщины высокой квалификации, умения работать с людьми, раскованности.

- Елена Владимировна, знаю, в вашем гендерном центре заняты и другими, более насущными проблемами, такими, как помощь женщинам, попавшим в беду?

- Сейчас средства массовой информации внедряют в сознание людей определенный образ женщины - шикарной, ухоженной, прекрасно одетой. Это тот типаж, который можно сравнить с женой "нового русского". Но ведь "новые русские" составляют 7% всего населения. А что остальные 93%. Ведь среди них есть женщины, которые вынуждены воспитывать детей в одиночку, у них совершенно другие проблемы. Есть у нас жены, которые живут в полной семье, но муж либо не имеет работы, либо по

полгода не получает зарплату, либо ведет асоциальный образ жизни.

- И вы им чем-то можете помочь?

- Сейчас мы разрабатываем проект кризисного центра, где может быть оказана многоаспектная помощь. Над этим проектом работают завкафедрами Ирина Луговская, Маргарита Постникова и декан Лариса Малик.

Кроме того, мы работаем с областным советом женщин. А женсовет связан с матерями, чьи сыновья погибли в Афганистане и Чечне, с матерями из неблагополучных и многодетных семей.

Дело номер один в этом году - подготовка к международной конференции исследователей северных стран по гендерным проблемам, которая пройдет в Архангельске в октябре 1998 года.

- Напоследок несколько вопросов лично вам.

Вы опередили мужа в

От Двины до Печоры

27 февраля 1998 года в жизни Ненецкого автономного округа произошло знаменательное событие. В этот день состоялась презентация Нарьян-Марского отделения Поморского государственного университета.

Этот центр образования создан на базе местного высшего педагогического училища (колледжа). Теперь есть надежда, что жизнь округа приобретет второе дыхание. Ведь "у Печоры у реки, где живут олениводы и рыбачат рыбаки" появятся доморощенные, высококвалифицированные специалисты в социальной, экономической и культурной сферах.

защите докторской. Как он воспринял это?

- Прекрасно. Как истинный джентльмен он пропустил женщину вперед.

- Что для вас на первом месте из жизненных ценностей: научная работа, муж, дети?

- На первом месте дети, муж, семья. Но как сказал Козьма Прутков: "Нельзя объять необъятное". Постоянно приходится отдавать предпочтение чему-то одному, потом другому третьему. Конечно, сложностей много... Но наши девочки приучены к самостоятельности, они уже достаточно взрослые. Старшей дочери 16, младшей 14 лет.

- Вы посвятили свой научный труд проблеме лидерства. А как с лидерством обстоят дела в вашей семье?

- В семье у нас гармоничное сочетание ролей. Мы не мучимся вопросом кому делать уборку, стирку, мыть посуду. В семье традиция еще от моих родителей: всю самую тяжелую работу по дому берет на себя мужчина. Безусловно, женщине нужна поддержка семьи, чтобы достичь чего-то в карьере, в науке. Поэтому я очень ценю внимание мужа и дочерей.

Беседу вел
Ирина СИДОРОВА.

Если женщина к власти придет

В КАНУН 8 Марта принято говорить о женщинах, дарить им подарки, посвящать песни и стихи. Давайте и мы сегодня нарисуем портрет женщины, черты которой весьма узнаваемы...

Но прежде хочется рассказать о результатах одного небольшого психологического исследования.

"Итак... Вспомним факты. Поджигай!" - вскричала Таис Финская. А сожжение Персеполиса осталось связанным с

переживания и проблемы. Справляться с ними один на один.

Должности декана и завкафедрой предполагают решение проблем человеческих взаимоотношений, способность сострадать, заботиться. Психологи доказывают, что именно женщины более склонны к сотрудничеству, компромиссу и смешанным стратегиям. Они чаще стараются найти устраивающий все стороны выход из ситуации. Поэтому не

АТЛАНТЫ И КАРИАТИДЫ

Размышления о психологических особенностях мужчин и женщин

именем Александра Македонского. "Отомсти", - шептала Борта. И уничтожение целого народа поставили в вину Чингис-хану. "Что-то вы там говорите, Раиса Максимовна?" - встревоженно спрашивал Борис Николаевич. Женщины шептали, говорили, кричали... И двигались легионы. Создавались шедевры. Изумленный мир взирал на великие открытия и изобретения. И крутилось колесо истории...

Исследования психологов показали, что существуют многочисленные корреляции, свидетельствующие о том, что у руля стоят мужчины. Но сегодня мы хотели бы произнести свой праздничный тост за дам, за тех, кто шепчет мужчинам, в какую сторону поворачивать".

В нашем Поморском университете у руля тоже стоят мужчины - в ректорате сегодня вы не увидите ни одной женщины. Однако немало женщин в нашем университете занимают руководящие должности. Стати, и среди кандидатов наук представительницы слабого пола в ПГУ составляют 62%. Так, из 18 деканов 12 - женщины. Из 53 завкафедрами женщин - 30. То есть здесь мы видим явное преимущество женщин. Объяснение, на наш взгляд, кроется в следующем.

Работа декана, как и завкафедрой, требует тех качеств, которые присущи женщине: ответственность, педантичность, терпеливость, способность длительно выполнять однообразную кропотливую работу. Декан как мама студентам своего факультета. И здесь очень кстати то, что женщины более склонны "думать сердцем". Для женщины важно вовремя поддержать в той ситуации, когда мужчина может и не заметить, что кто-то нуждается в помощи. Ведь сам он привык носить в себе все свои

случайно большинство деканов и завкафедрами (67% и 57%) - женщины.

Мужчины же более глобально мыслят, отличаются логикой в суждениях, ловкостью и мастерством в практических делах. Их усилия всегда направлены на конкретный результат. Поэтому решающая роль за ними, когда требуется стратегия, принятие глобальных, определяющих решений.

Теперь немного статистики. Количество работающих в ПГУ 1193 человека. Из них женщин 839. Профессорско-преподавательский состав - 630 человек, из них 421 - женщины.

Благотворно ли влияет на атмосферу в коллективе университета такое соотношение? В любой структуре все должно быть сбалансировано, в том числе и количество мужчин и женщин. И это повод для отдельных исследований. К сожалению, сегодня мы наблюдаем такую тенденцию: среди наших аспирантов женщины составляют подавляющее большинство. (Из 115 83 женщины). Не оказалось бы так, что через десять-пятнадцать лет в университете останутся почти одни женщины-преподаватели?!

Тем, у кого еще все впереди, - и научная карьера, и руководящая должность, мы хотим напомнить: для мужчины карьера - реализация тех возможностей, которые предоставляет ему общество. А социальная карьера женщины - это преодоление многочисленных препятствий, выставляемых социумом.

Знайте и готовьтесь к этому, женщины!

Маргарита ПОСТНИКОВА,
зав. кафедрой психологии,
Татьяна БУЛЫГИНА
старший преподаватель,
Анна КИНАЛЬ,
ассистент.

«КАК У НАС В САДОЧКЕ»



Из копилки кафедры ботаники и общей экологии

Елена Наквасина

За окном мороз... А разговоры среди коллег уже весенние: о даче, о рассаде, о семенах, о Бабонегово. Да, весна не за горами. Скоро прощечбучт птицы: "Просыпайся, биолог, земля зовет!"

Что же есть в копилке кафедры ботаники и общей экологии для любителей-огородников? Прежде всего, большой дачный опыт сотрудников, усиленный биологическим образованием. А сколько опытов проведено нами и студентами ЕФФ на учебно-опытном участке в Бабонегово? Мы проверяем сорта овощных культур и удобрения, стимуляторы роста и содержание нитратов, изучаем витаминный состав плодов и ягод и другое.

На страницах рубрики мы расскажем вам о лучших

сортах и видах пород. Поделится сведениями о характеристиках удобрений и правильном их использовании. Расскажем о редких и знакомых растениях, которые можно вырастить в своем саду-огороде.

В апреле-мае мы планируем проведение традиционной выставки-продажи сортового картофеля (районирование и перспективные сорта). На страницах газеты мы заранее познакомим вас с их характеристиками. На выставке вы сможете сделать заказ интересующих вас сортов.

Морковь: овощ или фрукт?

Морковь с этого года считается фруктом. Во всяком случае в пределах Европейского экономического сообщества никто больше не смеет называть ее овощем или корнеплодом. Такое решение принято высшими агропромышленными инстанциями ЕЭС. А дело в том, что новое звание моркови позволит португальцам продолжать изготовление и экспорт морковного варенья. Европейский стандарт разрешает варить варенье только из фруктов.

Но чем бы ее ни считали, мы все равно любим морковку, пожалуй, больше всех других огородных культур. Какие же сорта стоит выращивать?

Прежде всего это старые знакомые сорта - Витам-6, лосиноостровская, НППОХ, Нантская-4. Они отличаются крупными корнеплодами, небольшой сердцевинкой и повышенным содержанием каротинов. Эти сорта используют чаще всего. Но есть сорта новые, по вкусу и по характеристикам хране-

ния превосходящие или не уступающие им. Среди них можно выделить такие высокоурожайные сорта, как Форто, Забава, Даланка.

Особенно нам понравился сорт Наполи. Семена его дороги.

Но все окупается вкусом и урожайностью. Особенность сорта в том, что он имеет невысокую ботву, чаще длиной меньше, чем сам корнеплод. Очень сочная, очень вкусная морковь. Сорт Миникор - оригинален, вкусен, но большого урожая ждать не стоит: диаметр корнеплода не превышает 1,5 см. Не забывайте учитывать это при прорезивании всходов. Не стоит покупать семена старого "доброего" сорта Шантэне. Этот сорт, также как и Рогнеда, считается кормовым. Низкими качествами отличаются и такие сорта, как Шанс, Каллиста. Сорт Перфекшен, несмотря на хороший вкус, не удовлетворит требовательную хозяйку - его поверхность вся в глубоких складочках.



Поздравляем

сотрудников университета,
отмечающих в марте
юбилейные даты

Баландину Татьяну Петровну, старшего преподавателя кафедры иностранных языков.

Воробьева Ивана Михайловича, директора "Центрина",

Буторина Николая Ильича, доцента кафедры основ экономики,

Соколову Аллу Дмитриевну, старшего преподава-

теля кафедры методики преподавания математики,

Коробицына Владимира Борисовича, доцента теории методики физкультуры,

Рябец Людвигу Николаевну, доцента кафедры химии,

Савченко Валентину Яковлевну, рабочую спортклуба.

Кристор Элд еще вернется

На прошлой неделе в нашем университете побывал профессор из Швеции Кристор Элд. Он занимается проблемами этнологии, психологии и гендерными исследованиями. Для наших студентов и преподавателей он прочитал две лекции.

Одна из них была посвящена проблеме шведского патриотизма и национальных традиций.

Эта лекция - одна из четырех лекций по культуре и истории Швеции, которые будут прочитаны в ПГУ до конца учебного года тамошними преподавателями. Следующая состоится 24 марта. Ждут профессора из Стокгольмского университета.

Сам же Кристор Элд очень доволен итогами состоявшие-

ся визита. Он провел деловые встречи с преподавателями нашего вуза, уровень научной подготовки которых высоко оценил. Он надеется, что студенты факультета иностранных языков, изучающие шведский язык, заинтересуются культурой этой страны и захотят глубоко ее изучить. Для таких студентов будет возможна стажировка в Швеции. Наш город также очень понравился зарубежному гостю. Он намерен вернуться сюда в октябре, когда состоится представительная конференция, посвященная гендерным исследованиям. Но на этот раз Кристор Элд собирается привезти с собой целую группу своих соотечественников.

Алексей СЕРОВ.

Приглашаем на работу

Издательству университета требуется МЕНЕДЖЕР. Обращаться по адресу: Урицкого, 56. Тел. 262689 доп. 131.

Татьяна ПЕТРОВА,
старший преподаватель
кафедры русского языка.



ВЕСЕННИЕ МОТИВЫ

8 Марта

Когда атакуют мой город шальные ветра,
и вязнут проспекты и улицы в снежной пыли -
для первых подснежников вроде еще не пора.
Но белые розы на стеклах уже отцвели.
Великое дело! Я целые груды готов
рассыпать поверх серебристо-холодных седин
обычных тепличных веселых и ярких цветов...
Но знаешь: хотя среди этих цветов ни один
на вычурность формы и радугу красок не скуп -
какой из них вспыхнет вот так же

бесстрашно-светло,
как чья-то улыбка на крае оттаявших губ
февральским морозам и мартовским вьюгам

назло?

24.02.98.

1 апреля

Светел взор в распахнутых ресницах - ярко-синий, чистый и прямой.	все равно что не поверить сказке, для которой только и жила. Только от капли до метели меньше шага северной весной...
В этом ясном взоре усомниться - все равно что в истине самой.	Если я доверилась апрелю - кто, скажите, этому виной?
Не растаять в безоглядной ласке. в обещаньях скорого тепла -	

ВЕСТИ ИЗ СПОРТКЛУБА

Молодец, Леночка!

Студентка II курса факультета физической культуры Елена Хотенова выполнила норматив мастера спорта России по лыжным гонкам на дистанции 10 километров, выступая на XXXII зимних Беломорских играх. Ее тренирует старший преподаватель кафедры спортивных дисциплин И. В. Кокорин.

На снимке: мастер спорта Е. Хотенова.

Дротики летят в цель

В нашем университете впервые состоялись со-

ревнования по дартсу.

Сначала все желающие могли попробовать себя в твердости руки и меткости глаза: делали по шесть бросков дротика в мишень с расстояния 237 см. В этом упражнении лучшие результаты показали А. П. Скирденко в группе преподавателей и сотрудников (123 очка) и студент 4 курса ФФК Алексей Савин в группе студентов (124 очка).

На втором этапе участникам необходимо было с начальной суммы очков 301 свести свой счет до нуля. Каждый участник по

очереди бросал в мишень по три дротика.

В группе преподавателей победителем соревнований стала заведующая кафедрой спортивных дисциплин Ольга Анатольевна Румянцева, а в группе студентов - Сергей Милотин, студент четвертого курса.

Наградой победителям были аплодисменты участников, зрителей и денежные призы.

Александр ЧУРАКОВ.
Председатель СК ПГУ,
главный судья
соревнований.



Редактор И. В. СИДОРОВА